

"मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का निष्पाक है और कौन कानून का निर्माता"—वेडेल फिलिपा

भारतीय बस्ती

बस्ती 9 अक्टूबर 2024 बुधवार

सम्पादकीय

हरियाणा और जम्मू-कश्मीर का जनोदेश

हरियाणा और जम्मू-कश्मीर विधानसभा चुनाव के लिए वोटों की गिनती में भाजपा ने बहुमत हासिल कर लिया है। इसके साथ ही हरियाणा में भाजपा जीत की हेट्टिक लगाने को तैयार है। वहीं जम्मू कश्मीर में कांग्रेस गठबंधन ने बहुमत का आंकड़ा पार कर लिया है। दोनों राज्यों के चुनाव नतीजों पर इसलिए भी नजर है क्योंकि ये नतीजे आगामी राज्यों के चुनाव पर भी असर डाल सकते हैं। हरियाणा विधानसभा चुनाव के नतीजे पर कांग्रेस सांसद कुमारी सैलजा ने कहा कि नतीजे निराशाजनक हैं। सुबह तक हमें पूरी उम्मीद थी। हमारे सभी कार्यकर्ता बहुत निराश हैं क्योंकि इन्होंने पिछले 10 सालों में कांग्रेस पार्टी के लिए बहुत कुछ सहा है। लेकिन अब हमें इन सब बातों से पीछे हटते हुए एक नए सिरे से आगे सोचना होगा क्योंकि जैसे अभी चल रहा है वो ऐसे ही तो नहीं चलेगा। पार्टी को किस तरह से राज्य में सौचा नहीं गया, ताल-मेल नहीं रखा गया, कौन से लोग थे जो सबको साथ लेकर चलने के जिम्मेदार थे ये भी बातें हैं। राज्य में क्या संदेश गया है। किसलिए लोग कांग्रेस की सरकार बनाते हुए पीछे हट गए? ये सब बातें देखनी पड़ेंगी। उन्होंने कहा कि चुनाव के समय हमें लगा कि मिलकर चुनाव लड़ना चाहिए। बहुत कुछ होते हुए हमने सब बातों पर पर्दा डालते हुए चुनाव लड़ा। चुनाव तक और चुनाव के दौरान बहुत सी बातें हुईं। आज कहना अच्छा नहीं लगेगा तो इस बात को यहीं छोड़ देते हैं। पार्टी को इसको लेकर आत्मनिरीक्षण करना चाहिए।

नेशनल कॉन्फ्रेंस के नेता उमर अब्दुल्ला जम्मू-कश्मीर के मुख्यमंत्री होंगे, श्रीनगर में नेशनल कॉन्फ्रेंस प्रमुख फारुक अब्दुल्ला ने यह घोषणा की। जम्मू-कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस केंद्र शासित प्रदेश में विधानसभा चुनावों में जीत की ओर बढ़ रही है। फारुक अब्दुल्ला ने यह घोषणा तब की है, जब वह स्पष्ट हो गया कि कांग्रेस-एनडीए गठबंधन 10 वर्षों में जम्मू-कश्मीर में पहला विधानसभा चुनाव जीतेगा। उन्होंने कहा कि 10 वर्षों के बाद लोगों ने हमें अपना जनादेश दिया है। कहा हम अल्लाह से प्रार्थना करते हैं कि हम उनकी उम्मीदों पर खरे उतरें। यहां 'पुलिस राज' नहीं बल्कि जनता का राज होगा। हम जेल से निर्दोष लोगों को रिहा करने का प्रयास करेंगे। मीडिया स्वतंत्र रहेगा। हमें हिंदुओं और मुसलमानों के बीच विश्वास विधिसित करना होगा। फारुक अब्दुल्ला ने कहा कि फ्लोनों में अपना जनादेश दिया है। उन्होंने साविक कर दिया है कि वे 5 अगस्त को लिए गए फंसले (अनुच्छेद 370) को निरस्त करने को स्वीकार नहीं करते हैं। पूर्व मुख्यमंत्री ने यह भी उम्मीद जताई कि गठबंधन के सहयोगी जम्मू-कश्मीर का राज्य का दर्जा बहाल करने की लड़ाई में नेशनल कॉन्फ्रेंस की मदद करेंगे, जो अपने विशेष दर्जे को खत्म करने के बाद केंद्र शासित प्रदेश बन गया है।

हरियाणा विधानसभा चुनाव के नतीजों के बाद जहां बीजेपी के होसले बुलंद हुए हैं, वहीं कांग्रेस और विपक्षी दलों के लिए यह नतीजे एक बड़ा झटका है। हरियाणा की चुनाव नतीजों से एक संदेश यह निकलकर गया है कि विपक्ष बीजेपी को जिन मुद्दों पर घेरने की कोशिश कर रहा था, ये मुद्दे असरदार साबित नहीं हुए। हरियाणा ही नहीं जम्मू-कश्मीर के चुनाव नतीजे भी बीजेपी के लिए अच्छे रहे हैं। पार्टी ने यहां जम्मू इलाके में ही उदकूर चुनाव लड़ा था। जम्मू की 43 में से 29 सीटों पर पार्टी को जीत मिलती दिख रही है।

हरियाणा में लोकसभा चुनाव के दौरान कांग्रेस ने अग्निवीर योजना, किसानों की समस्याओं, संविधान और आरक्षण खतरों में है, को मुद्दा बनाया था। तब उस इस्का फायदा मिला था लेकिन विधानसभा चुनाव के नतीजों में ऐसा कुछ भी नहीं हुआ।

लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी, पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे सहित विपक्ष के भी कई नेताओं ने संविधान और आरक्षण खत्म हो जाने की बात कही थी और जब चुनाव के नतीजे आए तो यह स्पष्ट रूप से दिखाई दिया था कि बीजेपी को इसका नुकसान हुआ है। कांग्रेस ने हरियाणा के चुनाव प्रचार के दौरान कहा था कि किसान बीजेपी से नाराज हैं, अग्निवीर योजना के कारण युवा बीजेपी से नाराज हैं और दलित समुदाय को इस बात का डर है कि बीजेपी संविधान और आरक्षण को खत्म कर सकती है। लेकिन हरियाणा विधानसभा चुनाव के नतीजों में बीजेपी ने तमाम अनुमानों, एग्जिट पोल को उलट दिया और राज्य में लगातार तीसरी बार सरकार बनाने में कामयाबी हासिल की है। बहरहाल मतदाताओं ने भाजपा, कांग्रेसीनका गठबंधन सक्को मुस्कुराने का मौका दिया है। यह देखा महत्वपूर्ण होगा कि विजेता जनता के सवालों पर कितना खरा उतरते हैं।

जम्मू-कश्मीर में कांग्रेस और नेशनल कॉन्फ्रेंस की जीत

—अग्निव आकाश—

जम्मू कश्मीर में आर्टिकल 370 के खाली के बाद पहली बार चुनाव हुए। चुनाव में कांग्रेस और नेशनल कॉन्फ्रेंस को अच्छी सफलता हासिल हुई। वहीं बीजेपी ने जम्मू रिजन में बेहतरीन प्रदर्शन किया है। नेशनल कॉन्फ्रेंस, पीडीपी, एआईएपी के कौन में कश्मीर को लेकर विभिन्न किस्म के वादों और दावे किए गए। जम्मू-कश्मीर में राजनीतिक परिदृश्य अब्दुल्ला और मुन्शी के राजवंशों के ईर्द गिर्द ही घूमता रहा है। इसमें भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) और कांग्रेस जैसे राष्ट्रीय पार्टियां भी प्रभाव डालने की होड़ में समय समय पर नजर आई हैं। चुनाव तीन चरण में चुनाव हुए थे और 64 प्रतिबद्ध मतदाता हुए हैं। कश्मीर घाटी और जम्मू क्षेत्र की 90 सीटों में से 24 पर 18 सितंबर को पहले चरण में, 26 पर 25 सितंबर को दूसरे चरण में तथा 40 पर एक अक्टूबर को तीसरे चरण में मतदान हुआ था।

प्रधान मंत्री मोदी के लिए, जम्मू-कश्मीर चुनाव एक चुनौती



और एक अक्सर दोनो था। भाजपा सरकार द्वारा 2019 में अनुच्छेद 370 को निरस्त करना एक महत्वपूर्ण क्षण था जिसने राज्य की विशेष स्थिति को बदल दिया और इसे दो केंद्र शासित प्रदेशों में विभाजित कर दिया। बीजेपी अपने इस कदम का जिक्र राष्ट्रीय राजनीति में एक साहसिक निर्णय के रूप में करती है। जम्मू-कश्मीर के लोग भाजपा

के विकास और सुरक्षा की बातों पर उस हद तक मुहर लगाते नजर नहीं आए या फिर कहे कि स्थानीय मुद्दे राष्ट्रीय विमर्श पर हावी हो गए। कश्मीर के परिणाम नेशनल-इंटरनेशनल स्तर पर आलोचकों को बड़ावा दे सकता है, जो कई देते हैं। लेकिन पिछले कुछ वर्षों में उसने अपनी उपस्थिति खो दी है। गांधी स्थानीय भावनाओं के साथ जुड़कर अनुच्छेद 370 को निरस्त करने के

खिलाफ मुखर रहे हैं। कांग्रेस के लिए एक अच्छा परिणाम राहुल गांधी को राष्ट्रीय स्तर पर अपने नेतृत्व के लिए मामला पेश करने में मदद कर सकता है। कांग्रेस के लिए, यह चुनाव सिर्फ सीटें हासिल करने के बारे में नहीं बल्कि जम्मू-कश्मीर के राजनीतिक रूप से संवेदनशील क्षेत्र में प्रारंभिकता बनाए रखने के लिहाज से भी अहम थी।

अबुल्ला परिवार और नेशनल कॉन्फ्रेंस (एनटी) जम्मू-कश्मीर चुनाव के लिए एक अच्छा परिणाम राहुल गांधी को राष्ट्रीय स्तर पर अपने नेतृत्व के लिए मामला पेश करने में मदद कर सकता है। कांग्रेस के लिए, यह चुनाव सिर्फ सीटें हासिल करने के बारे में नहीं बल्कि जम्मू-कश्मीर के राजनीतिक रूप से संवेदनशील क्षेत्र में प्रारंभिकता बनाए रखने के लिहाज से भी अहम थी। अबुल्ला परिवार और नेशनल कॉन्फ्रेंस (एनटी) जम्मू-कश्मीर चुनाव के लिए एक अच्छा परिणाम राहुल गांधी को राष्ट्रीय स्तर पर अपने नेतृत्व के लिए मामला पेश करने में मदद कर सकता है। कांग्रेस के लिए, यह चुनाव सिर्फ सीटें हासिल करने के बारे में नहीं बल्कि जम्मू-कश्मीर के राजनीतिक रूप से संवेदनशील क्षेत्र में प्रारंभिकता बनाए रखने के लिहाज से भी अहम थी।

हरियाणा में नायाब साबित हुए सैनी

तमाम विमर्श 60-65, 70-75 तक भी जा रहे थे। लेकिन तमाम अटकलों और अनुमानों से बेपरवाह एक शख्स खुद पर छह महीने पहले जताए गए भरसो के को सही साबित करने में लगा नजर आया। 8 अक्टूबर को जब नतीजे सामने आए तो सभी कोई हैरान रह गया। लेकिन बीजेपी की हरियाणा में मिली जीत कई मायने में नायाब है। अक्सर किसी भी टीम की जीत होती है तो उसका क्रेडिट वैसे तो सभी सदस्यों को जाता है, लेकिन उसके कप्तान को इसका श्रेय थोड़ा ज्यादा दिया जाता है। वहीं हार के वक्त भी जिम्मेदारी कप्तान की ही होती है। हरियाणा के विधानसभा चुनाव में तमाम सबेक्षण से लेकर राजनीतिक पंडितों तो कांग्रेस की जीत की कहानी लिख चुके थे। मुख्यमंत्री के चेहरे को लेकर स्पष्ट हुआ, कुमारी सैलजा और रणदीप सुरजेवाला के बीच चुनौती बयानबाजी भी शुरू हो गई थी। विश्लेषकों को लग रहा था कि हरियाणा में कांग्रेस जीत तो रही ही है, बस बीजेपी अंकितना नीचे जाती है और कांग्रेस विपक्ष से अधिक किलनी सीटें ला पाती है। तमाम विमर्श 60-65, 70-75 तक भी जा रहे थे। लेकिन तमाम अटकलों और अनुमानों से बेपरवाह एक शख्स खुद पर छह महीने पहले जताए गए भरसो के को सही साबित करने में लगा नजर आया। 8 अक्टूबर को जब नतीजे सामने आए तो सभी कोई हैरान रह गया। लेकिन बीजेपी की हरियाणा में मिली जीत कई मायने में नायाब है।



पर पर आसीन होने की टाइटिमि भी काफी दिलचस्प रही। सीएम परद से इस्तीफा के बाद मनोहर लाल खडेर ने केंद्रीय अवायस और शहरी मामलों के मंत्री का पद संभाला। वहीं सैनी को मार्च 2024 में नए मुख्यमंत्री के रूप में नियुक्त किया गया। यह परिवर्तन लोकसभा चुनाव से ठीक पहले हुआ, एक समय जो भाजपा के लिए अनिश्चितता में सब हो सकता था। खडेर परद के पीछे रहकर सैनी का पूरा सहयोग करते नजर आएं। सीएम परद को लेकर सैनी वैसे भी खडेर की पहली परद थे। हरियाणा चुनाव के लिए बीजेपी उम्मीदवारों के चयन पर भी मनोहर लाल खडेर की मुखर थी।

चुनाव से कुछ महीने पहले सीएम के रूप में कप्तान सैलजा ने सैनी को नियुक्त किया था। सैनी और भाजपा कई मोकों पर दबाव में थी। स्पष्ट प्रहान हरियाणा 2020-2021 के दौरान अब निरस्त किया जाने के खिलाफ किसानों के विदेश प्रदर्शन का गवाह रहा था। उस दौर में नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार और खडेर के नेतृत्व वाली राज्य सरकार दोनों के खिलाफ बड़े पैमाने पर प्रदर्शन हुए थे। भाजपा को जवान और किसान दोनों मतदाताओं का गुस्सा का सामना करना पड़ रहा था। अनिश्चितता योको को लेकर खा और अर्थसैनिक बलों की नाराजगी भी नजर आई थी। एग्जिट पोल में कांग्रेस की जीत की विश्वस्यवाणी के बावजूद, सैनी पूरे अभियान के दौरान वायव्यद रहे कि भाजपा सरकार में लगातार तीसरी बार सरकार बनाएगी। जमान पर उनका नेतृत्व, पार्टी अभियानों में प्रमुख भूमिका और पार्टी के मजबूत संगठनात्मक ढांचे को सैनी की अपनी सीट लाइवा सहित कई प्रमुख निर्वाचन क्षेत्रों में भाजपा को आगे रहने में मदद करने का श्रेय दिया जाता है।

सैनी द्वारा पर्याप्त जनसमर्थन हासिल करने में सफल रहने का एक प्रमुख कारण उनका 216 दिनों के छोटें कारकाक के दौरान विकास कार्यक्रमों पर ध्यान केंद्रित करना था। सैनी ने लोगों को जीवन में सुहाए लाने के उद्देश्य से कई पहलें लागू कीं। उन्होंने ग्राम पंचायतों में लिए व्यय सीमा 5 लाख रुपये से बढ़ाकर 21 लाख रुपये कर दी, जिससे ये स्थानीय विकास अधिकृत विकासकारक परियोजनाएं शुरू करने

फास्ट फूड के खतरे



में सक्षम हो गए। बीजेपी ने सत्ता विरोधी लहर को संभालने में बड़ी कामयाबी हासिल की और वहीं जज है कि पार्टी राज्य में बड़ी जीत हासिल करेगी। इनके अलावा, खर्ची और चर्ची के आरोपों ने भी बीजेपी की चुनाव जीतने में मदद की। कांग्रेस के सत्ता में लौटने पर वसूली का रैकेट फिर से शुरू होने के डर के संकेत पर ने प्रभावी रूप से जनता को अपने पक्ष में किया।

हरियाणा में इस बार युवा, दलित, किसान जैसे मुद्दे हावी रहे। एग्जिट पोल से लेकर शुरुआती 100 मिनिटों के रजुनाते तक कांग्रेस यहां दौड़ में आगे दिख रही थी, लेकिन बाद में सैनिकरण बदल गए और रजुनाते में भाजपा बहुमत के आंकड़े को पार कर गई।

हरियाणा विधानसभा चुनाव के नतीजों में इस बार जीता दिया। कांग्रेस इस बार जीत को लेकर आश्चर्य थी। एग्जिट पोल से लेकर सिपाही बयानों तक यही संकेत मिल रहे थे कि भाजपा इस बार मुकदमा जितने में कमजोर है। कांग्रेस में यह मंथन भी होने लगा था कि 65 से ज्यादा सीटें आती हैं तो कप्तान किस सीपी जाएंगे। भूपेंद्र सिंह हुड्डा, कुमारी सैलजा और रणदीप सुरजेवाला, तीनों नेतृत्व परद पर अपनी दवावेरी को लेकर ताल ठोक रहे थे। युवाओं में बेराजगारी और किसानों-पहलवानों की नाराजगी जैसे मुद्दे को कांग्रेस जाओशर से उठा रही थी। इस सबके बावजूद भाजपा कांग्रेस की बगल से जीत को निकालकर ले गई। यह कुछ ऐसा ही है, जैसे कुर्ती में शकण्डूखर दांढ होता है, जब एक पहलवान सामने वाले पहलवान की बगल और पीठ से बाहर निकलकर उसे परास्त कर देता है।

हरियाणा विधानसभा चुनाव में कांग्रेस को हार मिली है। मतदान के बाद आए एग्जिट पोल से निवारण कांग्रेस को मतगणना के दिन करारा झटका लगा। पार्टी को पूरी उम्मीद थी कि इस बार सत्ता में उलटफेर होगा लेकिन ऐसा नहीं हुआ। चुनावी विश्लेषकों भी ऐसा ही है कि आखिर ऐसा क्यों हुआ। कांग्रेस की हार में ये दो मुख्य प्रमुख रहे। हरियाणा में कांग्रेस प्रचार में काफी पिछड़ा। भाजपा जहां चुनावों में आगे रहने से पहले ही चुनावी मूड में आ गई थी वहीं कांग्रेस नेता रिशतों के लिए दिल्ली की ही चक्कर लगाते रहे। पार्टी का शीर्ष

—सरस्वती रमेश—



नेतृत्व भी प्रचार में काफी ढर से उतरा। कांग्रेस में गुटबाजी हावी रही। पूर्व सीएम भूपेंद्र सिंह हुड्डा और सांसद कुमारी सैलजा के बीच तनावी जगहाजिर है। सैलजा खुद को सीएम का पद प्रवल दवावेर बता चुकी हैं। वहीं चुनाव के दौरान कुमारी सैलजा के बारे में तथाकथित भूपेंद्र हुड्डा संधर्भक की अनाद टिप्पणी से बड़ा बवाल मचा। खुद सैलजा ने प्रचार से दूरी बना ली। भाव में राहुल गांधी। उांछें मंग पर लाग और हुड्डा से हाथ मिलाया। हालांकि अब भी दोनों एक साथ नहीं आए।

गंभीर के कांग्रेस उम्मीदवार शंभर अंगी ने कहा था कि कांग्रेस जीतती है तो पहले अपना भर भरो। इसका बीडियो वायरल होने के बाद भाजपा ने अट्टा प्रोसेस फूड से जोड़ा और कांग्रेस पर आत्मक रूप अस्थिरा कर लिया। कांग्रेस ने डैजल कंगुल का प्रयास किया लेकिन तब तक नुकसान हो चुका था।

किसान, पहलवान और जवान का मुद्दा भी कांग्रेस मुनाने में कामयाब नहीं रही। इनके अलावा, कांग्रेस के खिलाफ भाजपा ने पूर्वी खर्ची का मुद्दा बनाया और इसको जामकर मुनाया भी। कांग्रेस पूर्वी खर्ची का ठप नहीं कर पाई, बल्कि कांग्रेस के प्रत्याशियों ने खुले तौर से नौकरियां मिलेंगी, इसका प्रदर्शम में गुलत संदेश गया और भाजपा ने इसी मुद्दे को मुनाया। कांग्रेस मेरिट मिशन को लेकर कोई ठोस रणनीति नहीं बना पाई। दूसरा, राहुल गांधी ने लोकसभा में चुनावों की तर्ज पर ही संविधान के मुद्दे को मुनाने की कोशिश की, लेकिन लोग में यह फार्मूला इस बार नहीं चला।

डिकट वितरण से लेकर तमाम मार्फत को लेकर हाईड्रामा की तर्फ से पूर्व फूड्स मंत्र सिंह को फ्री हंड कर देने का फार्मूला भी उल्टा पड़ा। सांसद कुमारी सैलजा और रणदीप सुरजेवाला खुलकर इसे जाहिर भी किया। सैलजा ने कुछ ही सीटों पर प्रचार किया। पहले से ही खेतां में बंदी कांग्रेस को इसका इस्तेमाल हुआ है। —प्रस्तुति— विजय

फास्ट फूड के खतरे



सिमान के दोनों बच्चे टिनएजर हैं जो चिप, चॉकलेट, कोल्डड्रिंक, आइस्क्रीम, पिज्जा और फैकेड फूड के दीवाने हैं। यह ऐसी उम्र है जे अब बच्चों को डांटना-फटकारना थोड़ा मुश्किल हो जाता है। बच्चे मनमानी का खाना-पीना चाहते हैं। पर पर बना अधिकार खाना उन्हें प्रदान नहीं आता। सिमान सजग ना है। उसे पता है कि डिब्बाबंद और पैकेड फूड अल्ट्रा प्रोसेस्ड फूड की पेटेरीयों में आते हैं जो सेहत के लिए हानिकारक होते हैं। यह बच्चों को खाना पैकेट बंद बीजे खाते से मना भी करती है। मगर वो मानते नहीं। उांछें मंग पर लाग और हुड्डा से हाथ मिलाया। हालांकि अब भी दोनों एक साथ नहीं आए।

अनके कामकाजी महिलाएं और पुरुष भी अल्ट्रा प्रोसेस्ड फूड से चिपुल फसे हुए हैं। थकान भरि दिव्यारण कर लिया। कांग्रेस ने डैजल कंगुल का प्रयास किया लेकिन तब तक नुकसान हो चुका था।

किसान, पहलवान और जवान का मुद्दा भी कांग्रेस मुनाने में कामयाब नहीं रही। इनके अलावा, कांग्रेस के खिलाफ भाजपा ने पूर्वी खर्ची का मुद्दा बनाया और इसको जामकर मुनाया भी। कांग्रेस पूर्वी खर्ची का ठप नहीं कर पाई, बल्कि कांग्रेस के प्रत्याशियों ने खुले तौर से नौकरियां मिलेंगी, इसका प्रदर्शम में गुलत संदेश गया और भाजपा ने इसी मुद्दे को मुनाया। कांग्रेस मेरिट मिशन को लेकर कोई ठोस रणनीति नहीं बना पाई। दूसरा, राहुल गांधी ने लोकसभा में चुनावों की तर्ज पर ही संविधान के मुद्दे को मुनाने की कोशिश की, लेकिन लोग में यह फार्मूला इस बार नहीं चला।

डिकट वितरण से लेकर तमाम मार्फत को लेकर हाईड्रामा की तर्फ से पूर्व फूड्स मंत्र सिंह को फ्री हंड कर देने का फार्मूला भी उल्टा पड़ा। सांसद कुमारी सैलजा और रणदीप सुरजेवाला खुलकर इसे जाहिर भी किया। सैलजा ने कुछ ही सीटों पर प्रचार किया। पहले से ही खेतां में बंदी कांग्रेस को इसका इस्तेमाल हुआ है। —प्रस्तुति— विजय

